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Hoofdstuk 5: Functies onderzoeken
V-1
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Horizontale asymptoot van f: 
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Horizontale asymptoot: 
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Horizontale asymptoot: 
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hor. asymptoot: 
[image: image32.wmf]1

y

=-

 en vert. asymptoot: 
[image: image33.wmf]9

x

=


V-3
a.

[image: image34.wmf]2

1520

xx

-->




[image: image35.wmf]2

215(5)(3)0

53

xxxx

x

+-=+-<

-<<


b.
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als x heel groot negatief is, gaat 
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De lijn 
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Voor grote positieve waarden van x gaat de noemer naar -1
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De verticale asymptoten zijn: 
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horizontale asymptoot: 
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horizontale asymptoot: 
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horizontale asymptoot: 
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horizontale asymptoot: 
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Horizontale asymptoot: 
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De grafiek vertoont nog knik in (3, 9)
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Dit zijn de x-coördinaten van de buigpunten van de grafiek van f.
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De extreme waarde is 
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De extreme waarde van f is: 
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De grafiek van f heeft twee randminima van 0 en een maximum van 2.
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de afgeleide wordt nooit gelijk aan 0, dus de functie heeft geen uiterste waarde.
e.

[image: image181.wmf]2

2

1

2424

1(2(1ln())(1ln()))

1(22ln()12ln()ln())

"()

(1ln())(1ln())

x

xxx

xxx

fx

xxxx

-

-×-×+-

-×-++-+

===

--





[image: image182.wmf]2

24

1ln()

0

(1ln())

x

xx

-

==

-




[image: image183.wmf]2

1

11

2

ln()1

ln()1ln()1

(,)

e

e

x

xx

xxe

=

=-Ú=

=Ú=

-


15
a.

[image: image184.wmf]2

3

1

3

3

2

1

'()

3

fxx

x

-

==

 en 
[image: image185.wmf]2

3

1

2

9

3

2

2

"()

9

fxx

xx

-

=-=-


b.
De afgeleide bestaat niet in 
[image: image186.wmf]0

x

=

: de raaklijn loopt verticaal.
c.
De grafiek gaat van toenemend stijgend over in afnemend stijgend. De grafiek heeft een buigpunt (0, 0).
d.

[image: image187.wmf]"(0)

f

 bestaat niet.
16
a.

[image: image188.wmf]43

'()5200

fxxx

=-=





b.

[image: image189.wmf]32

"()20600

fxxx

=-=




[image: image190.wmf]3

5(4)0

04

xx

xx

-=

=Ú=








[image: image191.wmf]2

20(3)0

03

xx

xx

-=

=Ú=
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In een plot van de grafiek van f is te zien dat er bij 
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 ook een buigpunt is.
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b.
de afstand tussen de grafieken van f en g wordt voor grote positieve en negatieve waarden van x vrijwel gelijk aan 0.
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b.
Omdat voor grote waarden van x de grafiek van f de lijn met richtingscoëfficiënt a nadert. Dus voor grote waarden van x nadert de helling van f naar a.
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Het verschil tussen de grafiek van f en de lijn 
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 wordt voor grote waarden van x vrijwel gelijk aan 3. Dus het verschil tussen de grafiek van f en de lijn 
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S.A.: 
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a.
van de rechterkant wordt de waarde van f(x) oneindig groot negatief en vanaf de linkerkant naar oneindig groot positief.
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De grafiek van g heeft een perforatie in (-3, -6). Zowel van de rechterkant als van de linkerkant gaat de waarde van f(x) naar -6.


De grafiek van h maakt een sprong. Als x van de rechterkant naar -3 nadert, is de functiewaarde 1 en vanaf de linkerkant is de functiewaarde -1.
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c.
Beide grafieken vertonen een sprong.
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De grafiek van f heeft een verticale asymptoot: 
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 en een perforatie: (-1, 
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De grafiek van h heeft een verticale asymptoot: 
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 en een perforatie: 
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: de grafiek van k maakt een sprong.
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De linkertak van de grafiek van f heeft een perforatie (asymptotisch punt): (1, 0)


en de rechtertak van de grafiek heeft een verticale asymptoot: 
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De grafiek van g heeft een verticale asymptoot: 
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perforatie: (-6, 
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perforatie: (ln(2), 1)
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perforaties: 
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Voor 
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 en 
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 heeft de grafiek van fa(x) een perforatie: (-1, -8) en (7, 8)

Voor alle andere waarden van a heeft de grafiek van fa(x) een verticale en een scheve asymptoot.
30

a.

[image: image275.wmf]22

222

(1)(1)2

'()

(1)(1)(1)

xxxxxxxxx

xxx

eeeeeeeee

fx

eee

+×---×---+-

===

+++


Voor alle waarden van x is 
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. De teller van de afgeleide is voor alle waarden van x negatief en de noemer, vanwege het kwadraat, altijd positief. De afgeleide is dus altijd negatief. De grafiek van f is dalend en heeft dus geen uiterste waarden.
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, dus (0, 0) is en buigpunt van de grafiek.
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De grafiek van f is symmetrisch in de oorsprong (0, 0).
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Voor 
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a.
Je kunt de derdemachtswortel uit een negatief getal trekken. Het domein is 
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In beide nulpunten bestaat de afgeleide niet. De raaklijnen lopen in de nulpunten verticaal.
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e.
De grafiek van f is symmetrisch in de lijn 
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voor welke waarden van p heeft 
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 geen oplossingen?
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Voor 
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 heeft de vergelijking geen oplossingen en de grafiek dus geen uiterste waarden.
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Dus 
[image: image334.wmf]yx
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 is de scheve asymptoot van de grafiek van fp.
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Als x naar 0 daalt, wordt 
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Voor grote waarden van x wordt de noemer veel groter dan de teller, dus 
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omdat de teller dan ook 0 wordt.
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De grafiek van f is symmetrisch in de y-as, dus 
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 is ook een scheve asymptoot van de grafiek van f.
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Het maximum van g is 
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, dus de grafiek van g is symmetrisch in de y-as.
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d.
De punten (p, 0) zijn de minima.
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In een plot kun je zien dat het maximum 
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De verticale asymptoot is 
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De coördinaten van de knik zijn (a, 1). Die liggen allemaal op de lijn 
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Omdat 
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Test jezelf
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De uiterste waarde zijn 
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De vergelijking heeft dus voor alle waarden van p twee oplossingen (en de grafiek van fp(x) dus twee buigpunten).
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De vergelijking heeft geen oplossingen.
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De uiterste waarde van g is 
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